
<品格與價值—老師的十二樣見面禮> 

一、設計理念 

    簡媜寫下兒子在美國留學的經過，透過兒子在學校鬧的烏龍帶出性別刻板印象與歧視的

問題，讓學生也能從中思考及學習性平教育與尊重多元的觀點，並由班導所贈送的十二樣禮

物了解其分別的象徵意義，學習中西方教育的不同。藉由課文了解西方更加注重品格教育及

個人價值，而非紙筆評量及生活常規，從而引導學生培養自我價值的認同及尊重包容他人。 

 

二、教學設計 

領域/科目 國文科 設計者 

 

許雁晴 

實施年級 國中一年級 總節數 

 

四節課，180 分鐘 

單元名稱 〈老師的十二樣見面禮〉 

核心素養 

領綱核心素養 總綱核心素養 

國-J-A1 透過國語文的學習，認識生涯及生命

的典範，建立正向價值觀，提高語文自學的興

趣。 

國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養思辨的能

力，並能反思內容主題，應用於日常生活中， 

有效處理問題。 

國-J-B1 運用國語文表情達意，增進閱讀理

解，進而提升欣賞及評析文本的能力，並能傾 

聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的 

人我溝通與互動。 

國-J-C1 閱讀各類文本，從中培養道德觀、責

任感、同理心，並能觀察生活環境，主動關懷

社會，增進對公共議題的興趣。 

國-J-C2 在國語文學習情境中，與他人合作學

習，增進理解、溝通與包容的能力，在生活中

建立友善的人際關係。 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

C1 道德實踐與公民意識 

C2 人際關係與團隊合作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習 

表現 

1-Ⅳ-1 以同理心，聆聽各項發言，並加以記錄、歸納。 

1-Ⅳ-3 分辨聆聽內容的邏輯性，找出解決問題的方法。 

2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切表情達意，分享自身經驗。  

2-Ⅳ-2 有效把握聽聞內容的邏輯，做出提問或回饋。 

2-Ⅳ-5 視不同情境，進行報告、評論、演說及論辯。 

4-Ⅳ-2 認識造字的原則，輔助識字，了解文字的形、音、義。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀 

點。 



 

 

學習重點 

 

 

5-Ⅳ-4 應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題 

的能力。 

6-Ⅳ-4 依據需求書寫各類文本。 

 

 

 

學習 

內容 

Ab-Ⅳ-2 3,500 個常用字的使用。 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義。 

Ad-Ⅳ-2 新詩、現代散文、現代小說、劇本。 

Ba-Ⅳ-1 順敘、倒敘、插敘與補敘法。  

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現的效果。 

Cb-Ⅳ-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國族及其他社群的關

係。 

Cc-Ⅳ-1 各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵。 

議題融入 性別平等教育、品德教育 

教材來源 南一版七上第二課 

學習資源 課本、麥克風、黑板、粉筆、學習單、ppt 簡報、性別平等學習單 

學習目標 

Ⅰ.認知方面 

(1) 了解字音字形 

(2) 了解文章旨要及內容大意 

(3) 了解作者想傳達的觀點及本文寓意 

 

Ⅱ.技能方面 

(4) 能發表想法並思考、探索文本深意 

(5) 能寫下自己的想法並與小組討論，上台發表 

 

Ⅲ.情意方面 

(6) 能理解作者寫作所要傳達的思想 

(7) 能思考中西方教育的不同及其意義 

(8) 能理解十二樣禮物的象徵並分享自身所認為十二樣禮物的意義 

(9) 能理解性平教育並學習如何以多元尊重的觀點看待他人 

 

  



 

課程架構 

第一節 

1. 作者、課文題解介紹 

2. 全課課文閱讀 

3. 講解第二課注釋、補充講義 

 

第二節 

1. 玫瑰少年歌曲分享 

2. 性平教育—玫瑰少年的故事 

3. 性別平等學習單填寫與分享 

 

第三節 

1. 講解第二課學習單 

2. 填寫學習單內容 

 

第四節 

1. 分組討論學習單問題 

2. 每組上台分享答案 

3. 學習單統整與回饋 

 

學習活動設計 

學習活動流程 時間 學習資源 評量 

◎第一節課 

 

引起動機： 

1.詢問學生開學第一天的印象是？ 

2.詢問學生是否收過來自老師的禮物？ 

 

發展活動： 

1.作者介紹 

    簡媜，本名簡敏媜，臺灣宜蘭人，生於民國五十年。國立臺

灣大學中國文學系畢業，曾任職於廣告公司、聯合文學雜誌，並

曾與友人合創大雁書店，現專職寫作。簡媜文字精緻嚴謹，心思

敏感細膩，題材多元豐富，無論是鄉土風情、女性內心世界、時

事現象、育兒經驗等，都有深刻的探索與關懷。曾獲時報文學

獎、金鼎獎、國家文藝獎。著有老師的十二樣見面禮、水問、女

兒紅等書。 

     

2.課文題解 

    本文選自老師的十二樣見面禮：一個小男孩的美國遊學誌。

作者因為丈夫進行國際學術交流，而帶著孩子遠赴美國科羅拉多

州旅居四個月，本書即是記載短期伴讀遊學的經驗。文中透過開

學第一天兒子帶回的十二樣禮物，讓作者看間老師重視品格教育

及個人價值的理念，令身為母親的作者十分感動。 

※本書補充 

    當年那個頭大如丸，出生時折騰簡媜許久的「紅嬰仔」，讓她

寫了一部育嬰小史。十年過去，因為丈夫的學術交流，帶著孩子

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本、第

二課補充

講義、性

別平等學

習單、第

二課學習

單 

 

 

 

口頭評

量、紙

本評量 



（即書中的「姚頭丸」）遠赴科羅拉多州旅居四個月，成了簡媜創

作本書的緣由。 

    簡媜希望藉由書中關於小學教育的種種見聞，展現異於教育

理論的親和力與臨場感，讓學生、老師與父母從中獲取活力與熱

能，即使是一點驚訝或遲疑都比麻木沮喪好。這趟遊學的特別之

處在於展現全家共同出遊的「短期租住」模式—非小留學生或母

袋鼠帶小鼠型的移民行動，而是大人小孩共同的「遊學」體驗之

旅。 

 

3.全課課文閱讀 

 

4.講解第二課注釋、補充講義詞性 

辜負：違背他人的好意。 

豐功偉業：偉大的功績、事業。 

不靈光：不流利。 

恍然大悟：心裡忽然明白。 

近似詞：茅塞頓開、豁然開朗。 

反義詞：大惑不解、百思不解。 

 

第二課 老師的十二樣見面禮 補充講義 

一、形音義比較 

①載 

ㄗㄞˋ： 

（動）記錄。—記「載」 

（動）充滿。—怨聲「載」道 

（連）且、又。同時做兩個動作。—「載」歌「載」舞 

ㄗㄞˇ： 

（量）計算時間的單位，相當於「年」。—一年   

      半「載」 

② 

緻ㄓˋ：（形）精細、細密。—精「緻」 

至ㄓˋ：（動）到達、來到。—蜂擁而「至」 

桎ㄓˋ：（名）古代的一種刑具，即腳鐐。— 

           「桎」梏ㄍㄨˋ（引申為束縛人的 

             事物） 

致ㄓˋ：（動）表示。—「致」敬 

③白 

（副）不付代價而得到好處。—「白」吃「白」喝 

（副）徒然。—「白」費力氣 

（形）淺顯的。—淺「白」、「白」話 

（形）潔淨的。—潔「白」 

（動）彰明、表明。—真相大「白」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 



（名）戲劇裡的對話。—對「白」 

④ 

勵ㄌㄧˋ：（動）勸勉、鼓舞。—鼓「勵」 

厲ㄌㄧˋ：（形）嚴肅、嚴格。—嚴「厲」 

礪ㄌㄧˋ：（名）磨刀石。—砥「礪」（引申為 

               磨鍊） 

⑤質 

ㄓˊ ：（名）事物的根本、特性。—水「質」 

      （名）人的天性稟賦。—資「質」 

    （名）樸實的本性。—「質」樸 

     （動）詢問。—「質」問、「質」疑 

ㄓˋ：（動）以人或財物作為抵押。—典 

          「質」（用物品抵押，向人借貸金 

            錢） 

⑥ 

嚷ㄖㄤˇ：（動）喊叫。—大聲「嚷」嚷 

壤ㄖㄤˇ：（名）鬆軟的泥土。—土「壤」 

攘ㄖㄤˊ：（動）排斥、排擠。—安內「攘」 

                外（安定內部的動亂，抵禦 

                外敵的侵凌） 

襄ㄒㄧㄤ：（動）完成、成就。—共「襄」盛 

                舉（共同贊助，合力完成） 

⑦ 

籤ㄑㄧㄢ：（名）用竹子或木材製成的尖細條 

                狀物。—牙「籤」 

纖ㄒㄧㄢ：（形）細小、輕微。—「纖」細 

殲ㄐㄧㄢ：（動）殺盡、消滅。—「殲」滅 

懺ㄔㄢˋ：（動）悔悟。—「懺」悔 

讖ㄔㄣˋ：（名）預測災異吉凶的言論或徵 

                兆。—一語成「讖」 

⑧嘗 

（動）試探、試驗。—「嘗」試 

（動）辨別滋味。通「嚐」。—品「嘗」 

（動）經歷。—備「嘗」艱辛 

（副）曾經。—何「嘗」 

 

總結活動： 

1.複習簡媜的生平、題解 

2.複習第二課補充講義的重點字音字形、詞性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分

鐘 

 



◎第二節課 

 

引起動機： 

1.詢問同學課文第六段關於兒子姚頭丸鬧的「笑話」有何想法？ 

2.詢問同學生活中還有哪些性別刻板印象及性別歧視？  

 

發展活動： 

1.歌曲欣賞—蔡依林〈玫瑰少年〉 

 

 

2.講解簡報—玫瑰少年的故事，學習單填寫 

 

 

 

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

4 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 
 

總結活動： 

1.請幾位同學上台分享看完影片及簡報後的想法： 

①看完了玫瑰少年葉永鋕的故事和影片後，你的感受是……？  

我的感受＿＿＿＿，因為＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿。  

②如果你是葉永鋕的同學，你會為他做什麼？  

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分

鐘 

 

 



◎第三節課 

 

引起動機： 

1.用問答法複習本課內容 

 

發展活動： 

1.講解第二課學習單並填寫內容 

✏︎ 寫作手法：本課採用（對話方式）敘事 

✏︎ 從對話看出母子間的相處與對比： 

段落 簡媜（母親） 姚頭丸（兒子） 

第一段 殷切的叮嚀、 

充滿擔憂與焦慮 

 

敷衍、簡短的回答 

第三～五段 踏實處理家務 

 

適應力佳、不怕丟臉 

、充滿勇氣與傻勁 

第六段 以多元文化的觀點看待 

 

單就外表判定性別，性

別刻板印象較深 

 

2.請同學填寫第二課學習單內容—你認為老師的十二樣見面禮分

別代表甚麼樣的意思？ 

 

3.分組討論：每人分享自己的想法並選擇一個最特別或最合適的

寫上小白板(一組 3題) 

 

4.每組上台分享(共 4組) 

 

 

總結活動： 

1.老師統整各組內容並解答課文中的十二樣見面禮個別的意義 

禮物 有怎樣的意義？ 

牙籤 見賢思齊 

橡皮筋 因事制宜，隨機調整 

OK 繃 安撫自己的傷口、情緒 

鉛筆 設定自己的目標 

橡皮擦 反省後不再犯，人生有很多機會可以重來 

◎人非聖賢，熟能無過 

口香糖 持之以恆並樂在其中 

棉花球 成為友善、溫暖的人 

巧克力 適時舒緩情緒 

面紙 同理心的重要性 

金線 班級凝聚力的重要性 

銅板 天生我材必有用 

救生圈 適時的諮商輔導 

 

 

 

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

8 分

鐘 

 

 

 

 

 

15 分

鐘 

 

5 分

鐘 

 

5 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



◎第四節課 

 

引起動機： 

1.複習上節課十二樣見面禮的意義 

2.發放老師的見面禮「鏡子」，詢問同學們收到有甚麼樣的想法？

並請他們填在學習單上 

3.請同學思考：如果今天你是老師，你會想送給學生什麼樣的禮

物呢？為甚麼？並填寫在學習單上 

 

發展活動： 

1.分組討論學習單內容 

2.上台發表分配到的題目 

✏︎ 從課文中，我們可以看出哪些中西方教育的不同？請你想一

想，並從課文中找出為什麼作者會因此深受感動呢？ 

①體育課：美國是混班教學。②開學見面禮：美國較重視品格教

育和個人特質，而非紙筆評量與生活常規。③因為老師的用心與

教育愛讓作者深受感動。                                                                                                                                                       

✏︎ 老師給的鏡子有怎樣的意義呢？ 

認識真正的自我，反映自己的壞處並改進，欣賞自己的好處並維

持。 

                                                                                

3.請同學上台分享關於以下兩題的想法 

✏︎ 收到老師給的鏡子，你有甚麼樣的想法？                                                                 

✏︎ 如果今天你是老師，你會想送給學生什麼樣的禮物呢？為甚

麼？ 

 

總結活動： 

1.老師回饋及討論 

2.複習全課內容 

 

 

 

 

 

15 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

5 分

鐘 

教師省思 學生回饋 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



教學資源： 

一、第二課補充講義 

  
 

二、性別平等學習單 

     
 

 



三、第二課學習單 

     


